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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Umiejetnosé z zakresu szkoty podstawowe;.

12. Obliczenia praktyczne. Uczen:

9) w sytuacji praktycznej oblicza [...] czas przy danej
drodze i danej predkosci [...].

Rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwiazywania problemow w kontekscie praktycznym

[...].

Rozwiazanie

C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogodlne Wymagania szczegélowe
I1. Wykorzystywanie i interpretowanie 2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczen:
reprezentacji. 1) interpretuje liczby wymierne na osi liczbowej.
Oblicza odlegto$¢ miedzy dwiema liczbami na 0Si
liczbowej.
4) oblicza wartosci nieskomplikowanych wyrazen
arytmetycznych zawierajacych liczby wymierne.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 4. Pierwiastki. Uczen:
2) wylacza czynnik przed znak pierwiastka oraz wiacza
czynnik pod znak pierwiastka.
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Rozwigzanie
PP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegoétowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 3. Potegi. Uczen:
3) poréwnuje potegi o réznych wyktadnikach
naturalnych i takich samych podstawach [...].

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. Umiejetnosé z zakresu szkoty podstawowe;.

1. Liczby naturalne w dziesiatkowym uktadzie
pozycyjnym. Uczen:

1) odczytuje i zapisuje liczby naturalne wielocyfrowe.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
1. Wykorzystywanie i interpretowanie 7. Rownania. Uczen:
reprezentacii. 4) zapisuje zwiazki migdzy nieznanymi wielkosciami za

pomoca uktadu dwoch rownan pierwszego stopnia
z dwiema niewiadomymi.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-1)

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegotowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.

8. Wykresy funkcji. Uczen:

4) odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za
pomoca wykreséw funkcji (w tym wykresow
opisujacych zjawiska wystgpujace w [...] zyciu
codziennym).

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegélowe

I1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

5. Procenty. Uczen:

2) oblicza procent danej liczby;

4) stosuje obliczenia procentowe do rozwiazywania
problemow w kontekscie praktycznym [...].

Rozwiazanie
FF

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

111 Modelowanie matematyczne.

9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:

5) analizuje proste doswiadczenia losowe (np.[...] rzut
moneta [...]) 1 okresla prawdopodobienstwa
najprostszych zdarzen w tych do§wiadczeniach [...].

Rozwiazanie

D

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja.

9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:
4) wyznacza [...] mediane zestawu danych.
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Rozwigzanie

C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe
I1. Wykorzystywanie i interpretowanie 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
reprezentacji. 2) oblicza warto$ci liczbowe wyrazen algebraicznych.
Rozwigzanie

B
Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne. 8.Wykresy funkcji. Uczen:

5) oblicza wartos$ci funkcji podanych
nieskomplikowanym wzorem i zaznacza punkty
nalezace do jej wykresu.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 4. Pierwiastki. Uczen:

3) mnozy [...] pierwiastki drugiego stopnia.

6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:

2) oblicza wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych.
Umiejetnosé z zakresu szkoly podstawowej.

9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:

2) konstruuje trojkat o trzech danych bokach; ustala
mozliwos¢ zbudowania trojkata [...].

Rozwiazanie

C
Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe
I1. Wykorzystywanie i interpretowanie 10. Figury ptaskie. Uczen:
reprezentacji. 3) korzysta z faktu, Ze styczna do okrggu jest
prostopadta do promienia poprowadzonego do punktu
stycznosci.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:
3) stosuje twierdzenie o sumie katow trojkata.

Rozwigzanie

A

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. 10. Figury ptaskie. Uczen:
22) rozpoznaje wielokaty foremne i korzysta z ich
podstawowych wtasnosci.

Rozwiazanie

C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. 10. Figury ptaskie. Uczen:

9) oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow;
15) korzysta z wtasnosci trojkatow prostokatnych
podobnych;

18) rozpoznaje symetralna odcinka i dwusieczna kata.

Rozwiazanie
PF

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji. Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
10. Bryly. Uczen:

3) rozpoznaje siatki graniastostupow prostych
i ostrostupow.
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Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegoétowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowej.

11. Obliczenia w geometrii. Uczen:

4) oblicza objgtos¢ i pole powierzchni
prostopadtoscianu przy danych dtugosciach krawedzi.

Rozwigzanie
C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne. 11. Bryly. Uczen:
2) oblicza [...] objetos¢ graniastostupa prostego,
ostrostupa [...].

Rozwiazanie
PP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedzZ niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Uwagi:

e Zakazde inne niz przedstawione poprawne rozwiazanie przyznaje si¢ maksymalna liczbe
punktow.

e Jesli na jakimkolwiek etapie rozwiazania zadania uczen popehil jeden lub wigecej bledow
rachunkowych, ale zastosowal poprawne metody obliczania, to ocen¢ rozwigzania obniza si¢
0 1 punkt.

e W pracy ucznia uprawnionego do dostosowanych kryteriow oceniania dopuszcza sig:

lustrzane zapisywanie cyfr i liter (np. 6 -9, ...)

gubienie liter, cyfr, nawiasow

problemy z zapisywaniem przecinkéw w liczbach dziesigtnych

btedy w zapisie dziatan pisemnych (dopuszczalne drobne btedy rachunkowe)

luki w zapisie obliczen — obliczenia pamigciowe

Uproszczony zapis rownania i przeksztatcenie go w pamigci; brak opisu

niewiadomych

PaprwNE
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7. niekonczenie wyrazoéw

8. problemy z zapisywaniem jednostek (np.°C — OC, ...)

9. bledy w przepisywaniu

10. chaotyczny zapis operacji matematycznych

11. niepoprawny zapis indeksow dolnych i gérnych (np. xz — X2, m* —m2, ...).

Zadanie 21. (0-3)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegoltowe

I11. Modelowanie matematyczne. 7. Réwnania. Uczen:

7) za pomoca réwnan lub uktadéw réwnan opisuje
I rozwiazuje zadania osadzone w kontekscie
praktycznym.

Przykladowe rozwiazania

I sposob
X — cena grubego zeszytu
y — cena cienkiego zeszytu
{3X +8y =10

4x+4y =10

Po rozwiazaniu uktadu rownan otrzymujemy:
Xx=2
y=05
5x+y=5-2+ 0,5=10,50 (z})
Wnhniosek. Jagnie nie wystarczy 10 zlotych na zakup 5 grubych zeszytow i 1 cienkiego.

Schemat punktowania

P¢— 3 punkty — pelne rozwiazanie
zapisanie poprawnego wniosku

Ps— 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza czes$¢
rozwiazania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwigzan itp.)
obliczenie ceny grubego zeszytu (2 zl) i ceny cienkiego zeszytu (0,50 zt)

P,— 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly
pokonane
zapisanie poprawnego uktadu rownan opisujacego zwiazki migdzy wielkosciami podanymi
w zadaniu (rowniez bez oznaczenia niewiadomych uzytych w rownaniach)

Po— 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwiazanie bledne lub brak rozwigzania
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II sposéb
Biorac pod uwage, ze Maja i1 Ola zaplacity tyle samo za zakupione zeszyty, wnioskujemy, ze 1 gruby
zeszyt kosztuje tyle samo co 4 cienkie.

X — cena grubego zeszytu

1 L
4 X -cena cienkiego zeszytu

1
3x+8-—x=10
4
X=2
1
5.2+ 1~Z- 2=10,50 (z)
Whiosek. Jagnie nie wystarczy 10 ztotych na zakup 5 grubych zeszytéw i 1 cienkiego.

III sposéb
Biorac pod uwage, ze Maja i Ola zaptacily tyle samo za zakupione zeszyty, wnioskujemy, ze 1 gruby
zeszyt kosztuje tyle samo co 4 cienkie.

y — cena cienkiego zeszytu
4y — cena grubego zeszytu

Ola:4-4y+4y=10
y=0,5
Jagna:5-4y+y=5-4-0,5+0,5=10,50 (z})

Whiosek. Jagnie nie wystarczy 10 ztotych na zakup 5 grubych zeszytéw i 1 cienkiego.
Schemat punktowania

Pe— 3 punkty — pelne rozwiazanie
zapisanie poprawnego wniosku

P,— 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezbl¢dnie, ale rozwigzanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze¢$¢ rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne
obliczenie ceny grubego zeszytu (2 zt) lub ceny cienkiego zeszytu (0,50 zt)

P, — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly
pokonane
stwierdzenie, ze 1 gruby zeszyt kosztuje tyle samo co 4 cienkie zeszyty

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania
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IV sposob

e (11 0) (1000 0] -

gruby gruby

o 00 DI

gruby

I

Whiosek. Jagnie nie wystarczy 10 ztotych na zakup 5 grubych zeszytow i 1 cienkiego.

Schemat punktowania

Pe— 3 punkty — pelne rozwiazanie
zapisanie poprawnego wniosku

P,— 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezbl¢dnie, ale rozwigzanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze¢$é rozwigzania zawiera powazne bledy merytoryczne
pokazanie na rysunku lub zapisanie, ze koszt zakupu 5 grubych zeszytéw lub koszt zakupu
20 cienkich zeszytow jest rowny 10 zt

P, — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly
pokonane
pokazanie na rysunku lub zapisanie, ze 1 gruby zeszyt kosztuje tyle samo co 4 cienkie

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie bledne lub brak rozwigzania

Uwaga:
Jezeli uczen podal, bez wcze$niejszej analizy lub obliczen, prawidlowe ceny zeszytow grubego
i cienkiego oraz sprawdzil tylko koszt zakupéw Jagny i zapisal poprawny wniosek, to otrzymuje

0p.
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Zadanie 22. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 10. Figury ptaskie. Uczen:

8) korzysta z wtasnosci katéw i przekatnych

w prostokatach [...];

9) oblicza pola [....] trojkatéw i czworokatow;
14) stosuje cechy przystawania trojkatow;

22) rozpoznaje wielokaty foremne i korzysta z ich
podstawowych wlasnosci.

Przykladowe rozwiazania

I sposob D C
30°
1. W prostokacie ABCD: 60
|*BCA| = 60°, |[«xACD| = 30°, |«CAD| = 60°. 60°
2. AADC 1 ACBA sa przystajace, zatem ich pola sa rowne. 30° /
A B
3. AAEC jest trojkatem roéwnobocznym (katy po 60°) D C
0 boku AC i polu rownym sumie pol AACD i AABC. 300
4. Wniosek. P, = B, 60°
60°
A 30° / B
307 4
Schemat punktowania

Ps — 2 punkty — pelne rozwigzanie
uzasadnienie, ze pole trojkata ACE jest rowne polu prostokata ABCD

P,— 1 punkt — dokonano istotnego poste¢pu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly
pokonane
zapisanie miar katow trojkata ACD
LUB

dorysowanie trojkata ABE i opisanie trdjkata ACE w sposdb wskazujacy na to, ze jest to trojkat
roéwnoboczny

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwiazania
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II sposéb

AABC jest trojkatem o katach 30°, 60°, 90°, zatem

1
b=—-d

4
o ENE
tr 4
Pir = Ppr
III sposéb

Trojkat ACE jest rownoboczny (katy o mierze 60° kazdy).

1
Ptr=5-2a-b=ab

Prr = Ppr

Schemat punktowania

Ps — 2 punkty — pelne rozwigzanie

przedstawienie przeksztatcen prowadzacych do wniosku, ze Ppr =Ry

c
d b
30°
a B
c
60°
a
30° 4ar
\\\\\300/ b \j
E

P, — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly

pokonane

doprowadzenie wzoru na pole trojkata rownobocznego o boku rownym przekatnej prostokata do

2b+/3

postaci, w ktorej jest ono zalezne od jednego z bokow prostokata, np. B =2b - ——

LUB

4

doprowadzenie wzoru na pole prostokata ABCD do postaci, w ktorej jest ono zalezne tylko od

dhugosci przekatnej d, np. Ppr = %d\@ . %d
LUB

wyrazenie pola trojkata ACE w zaleznoS$ci od dtugosci bokow prostokata,

1
np. By :E-Za-b

Py — 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwiazanie btedne lub brak rozwiazania
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Uwagi:

e Jesli w rozwigzaniu zadania uczen sprawdzil tez¢ na liczbach (rozpatrzyl konkretny
przypadek), to otrzymuje 0 p. (nawet jesli zapisal miary katow trojkata ACD).

e Jesli w rozwigzaniu zadania uczen rozpatrzyl (narysowal) tréjkat rownoramienny, ktérego
wysokoscig jest krotszy bok prostokata, to otrzymuje 0 p.

Zadanie 23. (0-4)

Wymaganie ogélne Wymagania szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. 10. Figury ptaskie. Uczen:

5) oblicza dtugos¢ okregu [...];

9) oblicza pola [...] czworokatow.

11. Bryty. Uczen:

2) oblicza[...] objetosé [...] walca [...] (takze

w zadaniach osadzonych w kontekscie praktycznym).

Przykladowe rozwiazania
I sposob

P, =220 cm?
a=44cm
22
T=—
7
Obliczenie wysokosci h rownolegtoboku
44h =220
h =5 (cm)
Obliczenie dtugosci promienia r podstawy walca
2nr =44

—r=44

r=7(cm)
Obliczenie objetosci pudetka

V=22.72.5
V =770 (cm®)

Odpowiedz. Objetos¢ pudetka jest rowna 770 cm®.
II sposéb

I — promien podstawy walca, H — wysokos$¢ walca

2nr =44
2nrH = 220

7
r=44 .—

44
H =220:44
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22 _, ,
Pp:7 .77 =22-7=154 (cm")
V=154-5=770 (cm®)

Odpowiedz. Objetosé¢ pudetka jest rowna 770 cm®,

III sposéb
2mr = 44

nr =22

r=—
T

44 - h =220
h=5
2 2 7
Ve -5=£-5=222-—-5=22-7-5=770(cm3)
T 7T 22

Odpowiedz. Objetosé¢ pudetka jest rowna 770 cm®.

Schemat punktowania

Ps— 4 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie objetosci pudetka (770 cm®)

Ps — 3 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezbl¢dnie, ale dalsza czes¢
rozwiazania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwigzan itp.)
poprawny sposob obliczenia objetosci pudetka

P,— 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze¢$é rozwiazania zawiera powazne bledy merytoryczne
poprawny sposob obliczenia wysokosci rownolegloboku i poprawny sposob obliczenia
promienia kota

P, — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly

pokonane
poprawny sposdb obliczenia wysoko$ci rownolegtoboku

LUB
poprawny sposob obliczenia promienia kota

Po— 0 punktéw — rozwigzanie niestanowigce postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwiazania
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Uwagi:

e Jezeli uczen utozsamil wysokos¢ rownolegloboku z jego bokiem, to nie moze otrzyma¢é
punktu za poprawny sposéb obliczania objetosci walca.

e Jezeli uczen zastosowal niepoprawny sposéb obliczania wysokos$ci rownolegloboku lub
promienia kola, to nie moze otrzymac¢ punktu za poprawny sposob obliczania objetosci
walca.

e Jezeli w rozwigzaniu zadania uczen zapisal jednostki, to musza by¢ one poprawne.

Uzycie niepoprawnych jednostek traktuje si¢ jak blad rachunkowy, co powoduje obnizenie
punktacji o 1 punkt.

. 22
o Jezeli uczen zapisal odpowiedz w postaci 2457 (nie podstawil w miejsce 7 liczby e ), to

otrzymuje 3 punkty.
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